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La pollinisation : Lorsque la fleur s’épanouit, les étamines parviennent à maturité et libèrent des grains de pollen. Le pollen est transporté vers le pistil d’une fleur. Ce transport est appelé pollinisation. Il peut se faire grâce au vent, aux insectes, aux oiseaux…
La fécondation : Quand un grain de pollen arrive en haut du pistil, il germe et libère deux spermatozoïdes qui féconderont l’ovule contenu dans l’ovaire. Ce phénomène s’appelle la fécondation. L’ovule fécondé donnera une graine, tandis que l’ovaire se transformera en fruit.
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LA POLLINISATION

Lorsque la fleur s'épanouit, les étamines parve-
nues a maturité liberent des grains de pollen par
leurs antheres. Le pollen ainsi émis est trans-
porté vers le stigmate d'un pistil.

Ce transport est appelé pollinisation. Il peut se
faire grace au vent, aux insectes, aux oiseaux,
aux chauvesouris ou encore a I'eau pour cer-
taines plantes aquatiques.

- Chez les fleurs bisexuées (possédant éta-
mines et pistils), le pollen peut étre collecté par
le pistil de la méme fleur, parfois méme avant
I'épanouissement de celle-ci comme chez le
pois, ce qui conduira a une autofécondation.
Pour d'autres fleurs bisexuées, la pollinisation
croisée est la regle, I'autofécondation étant
empéchée par différents mécanismes.

— Chez les fleurs unisexuées (possédant soit
étamines soit pistils), la pollinisation suppose
un transport de pollen de fleurs males vers des
fleurs femelles.

Grain de
pollen germé

Style
Spermatozoides

Stigmate

Tube pollinique
en croissance
contenant

2 spermatozoides

Ovaire

La fécondation dans le pistil.

LA FECONDATION
ET LA FORMATION D’'UN FRUIT

Quand un grain de pollen arrive sur le stigmate
d'un pistil et trouve les conditions favorables, il
germe en produisant un tube pollinique qui pro-
gresse dans le style et rejoint I'ovaire.

Ce tube pollinique contient 2 spermatozoides
qui féconderont I'ovule pour donner une graine
contenant, d'une part, un germe (ou embryon)
et, d'autre part, des réserves nutritives. Il s'agit
donc d'une double fécondation. Celle-ci est
spécifique des angiospermes et unique dans le
monde vivant.

Parallélement a la formation de lagraine, 'ovaire
se transforme en fruit. Les sépales, les pétales,
les étamines et le style du pistil flétrissent et
finissent par tomber.

DIVERSITE DES FRUITS

Selon la nature de la paroi, plus ou moins ligni-
fiée et riche en eau, on distingue les fruits char-
nus et les fruits secs.

© Tégumes ou fruils ?

A lorigine le terme «légume » désignait
le fruit d’'une famille de plantes, les légu-
mineuses, dont font partie les haricots, les
pois et les féves. Par la suite, on a appelé
« légume » tous les végétaux consommés
en entrée ou en accompagnement d’une
viande ou d'un poisson, qu'il s'agisse de
feuilles (épinards, salade...), de racines
(carottes, betteraves...), de graines (petits
pois, mais...), de fleurs (de courgettes,
choux-fleurs...) ou encore de fruits (tomates,
poivrons...). Le terme «légume» a ainsi
perdu son sens botanique.

Pétale
Etamine
Pistil
Sépale

Ovaire Ovule

Etamine flétrie
Noyau

Fruiten
formation
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De la fleur au fruit chez le cerisier.
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La pollinisation est assurée par le vent et les animaux. Parmi
ces derniers, les insectes, en particulier les abeilles, jouent
un réle essentiel. On estime que 80 % des plantes sont pol-
linisées par les abeilles. C'est Joseph Kolreuter (1733-1806),
professeur allemand d'histoire naturelle, qui démontra pour
la premigre fois que la visite des fleurs par les abeilles était
indispensable pour assurer la formation des fruits. Si les
abeilles visitent régulierement les fleurs, c'est parce qu'elles
sont attirées par leur pollen et leur nectar, substance sucrée,
dontelles se nourrissent. En recherchant ces substances, elles
se frottent contre les étamines. Leur corps étant recouvert de
poils, de nombreux grains de pollen s'accrochent a leur dos et
sur leurs pattes, qui disposent d'organes spécialisés dans la
récolte du pollen, les corbeilles. Lorsqu'elles vont visiter une
autre fleur, une partie du pollen récolté se colle sur le pistil,
permettant ainsi la pollinisation.
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ﬂ” ‘I’ Le développement des vegétaux

g Note dans ce tableau les mesures réalisées pour rendre compte
de la croissance de ta plante. Indique la date a chaque fois.

Jour

Taille (cm)

Jour

Taille (cm)

g A partir des données de l'exercice 1, réalise un graphique ci-dessous.
Pour cela, aide-toi de la fiche méthode 8.

Taille (en cm)

Jours

B Compléte ce texte sur le développement du haricot avec les mots suivants :
racines —germination — tige —graine — dégénére — feuilles — fleurs — fruits.

Tout d'abord, il y a la de la
‘ Puis les se développent ainsi que la
et les . Des g ....... apparaissent et enfin des

contenant des graines se forment.

| La plante lorsque les conditions de développement ne sont plus

‘ favorables.

© MDI / SEJER, 2016. Reproduction autorisée pour une classe seulement. Le vivant, sa diversité et les fonctions qui le caractérisent o 167
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ﬂ” ‘y Le développement des végeétaux
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‘ contenant des graines se forment.
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|
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ﬁ” ‘1}, Le développement des végétaux
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Gregor Mendel (1822-1884) est un célebre biologiste autrichien qui a consacré de nombreuses années de
recherches a I'étude de la reproduction du pois.

Premiére expérience de Mendel

Premiére manipulation : La fleur de pois est laissée intacte.

Pistil
—————y

Quelques semaines plus tard
Etamines Un fruit contenant des graines

Seconde manipulation : Toutes les étamines sont coupées.

Pistil
—_—
. Pas de fruit, ni de graines
Quelques semaines plus tard
Etamines
a couper

@ Quelles observations Mendel a-t-il faites :

* lors de la premiére manipulation ?

© Si on coupait le pistil mais on laissait les étamines intactes, quel serait a ton avis le
résultat de I'expérience ?

Deuxiéme expérience de Mendel
Manipulation : Les étamines sont coupées. Du pollen est déposé a I'aide d'un pinceau sur le pistil.

Dépot de pollen
sur le pistil

—_—

Quelques semaines plus tard

Un fruit contenant des graines
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|7 Le développement des végétaux

La reproduction des plantes a fleurs

La fleur est I'organe de reproduction de nombreuses plantes.
Elle posséde un organe male et un organe femelle.

ORGANE FEMELLE

Au cceur de la fleur, on trouve
I'organe femelle, appelé pistil,
surmonté d’un stigmate.
Pistil

Organe femelle de la fleur

qui recoit le pollen.

s ERSaIbIB e PALAIES hevsimsasioes une couronne autour du pistil.

ORGANE MALE

L’organe male est constitué de petites
Corolle tiges, les étamines, qui forment
- La téte de I'étamine est I'anthére.
Etamine © C'est elle qui produit les grains de
© pollen (cellules reproductrices males),
enfermés dans des sacs.

Colonne qui surmonte
I'ovaire et porte

le stigmate a son
sommet.

—| ovaire
Situé a la base du pistil,

I'ovaire contient les gamétes,
ou ovules. Ce sont les cellules
nécessaires a la reproduction.

~| Stigmate | Anthére
Parti'e §upérieure Organe sexuel male
du pistil. qui produit et contient
le pollen.
| styte | Pollen

Ensemble des petits grains
produits par les étamines.
lls servent a la reproduction
de la fleur.

Pétales
Parties qui constituent la corolle des fleurs.
En grec, ce mot signifie «feuille ».

Sépales
Petites feuilles vertes qui entourent
les pétales qui, eux, entourent

La pollinisation Léi Tacortatiat les étamines.

Pour qu’une graine se développe, Aprés la pollinisation, le pollen

il faut que le pollen de I'anthére male  descend dans la partie inférieure

se dépose sur le stigmate femelle. du pistil, a I'intérieur de I'ovaire,

Dans certains cas rares, cela pour féconder les ovules e,
se produit sur la méme plante. (cellules reproductrices femelles).

On parle de pollinisation directe. Les grains de pollen fertilisent

Mais, en général, la pollinisation les ovules qui se transformeront

est indirecte : le pollen est transporté  en graines. L'ovaire se gonfle

des anthéres d’'une plante sur alors petit a petit et durcit avant

le stigmate d’une autre plante de devenir un fruit. :

de la méme espéce. Le pollen peut
&tre transporté par le vent ou par
“des animaux (oiseaux ou insectes).
~ Ainsi, une abeille est attiree par
la couleur de la fleur et I'odeur sucrée
du nectar. Pendant qu’elle aspire
le nectar, des grains de pollen
s'accrochent a elle. Lorsqu’elle
va ensuite butiner une autre fleur,
le pollen qu'elle transporte est retenu
par le stigmate collant de celle-ci

A RETENIR

© La fleur est I'organe de reproduction
de nombreuses plantes.

O Elle posséde a la fols un organe
femelle, le pistil, et un organe male,
les étamines. Les étamines produisent
le polien.

© MDI / SEJER, 2016. Reproduction autorisée pour une classe seulement.
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© Pour qu’une gralne se développe, Cellule (ici) : trés petit
il faut que le pollen d’une fleur élément d'un organisme
se dépose sur le stigmate d’une T
autre fleur. C’est la pollinisation.

Nectar (ici) : liquide sucré
produit par les plantes.

Fertiliser (ici) : féconder.
© La pollinisation peut étre directe

(sur une méme plante) ou indirecte.
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[FICHE ACTIVITE 24]
fleproduction des plantes a fleurs

COMPLETER LE SCHEMA D’UNE FLEUR
ET DECRIRE SON DEVENIR

@ Compléte l1alégende de ce schéma de fleur.

@ Compléte lalégende de ce schéma de fleur.
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La transformation d’une fleur en fruit
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